

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 12 de Abril de 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 736

# En el banquete celebrado ayer en su honor Martínez de Velasco pronunció un importante discurso

TEMAS DEL DIA

## La escuela en la revisión constitucional

Uno de los asuntos que el actual Gobierno dice pretende abordar, es el de la reforma constitucional.

Aunque creemos no dispondrá de tiempo para ello, bueno será que preste a ese asunto la atención que merece.

La mayoría de la nación española se ha asustado, sin duda, ante la consideración del índice cruento de la política del ominoso bienio; Castilblanco, Arnedo, Casas Viejas... Aquella política tuvo un epílogo, Asturias. Y coincidiendo con las últimas y las preocupaciones de aquellos días, recordarán los lectores que se celebraron diversas reuniones para tratar sobre la revisión constitucional. ¿Es que la lógica se impuso y se vió la relación existente entre la grandeza de la catástrofe y la enormidad de los defectos y lagunas de la Constitución vigente? ¿Es que se advirtió engranaje lógico entre los sucesos que nos han deshonrado ante el mundo y ciertos artículos de la Carta fundamental.

Lo cierto es que por aquellos días se hizo la primera advertencia, el primer reconocimiento de la necesidad de enmendar yerros preteritos. Y se indicaron los puntos fundamentales: sistema bicameral, relaciones entre la Iglesia y el Estado, defensa y vigorización del derecho de propiedad, etc... Pero he aquí la gran sorpresa de muchos españoles. En aquellos discursos se dijo que respecto de la enseñanza, por ser ésta una cuestión dogmática, no se quería tomar iniciativa alguna. Decíase que se dejaba a la exclusiva proposición y discusión de los partidos.

La Ceda, adelantándose a todos, con acertada visión del conjunto doctrinal y del panorama social y político que nos brinda España en los últimos tiempos, ha dado la voz de alarma, diciendo que es preciso añadir a los puntos reformables de la secretaria Constitución de 1931 este de la enseñanza que es el fundamento y básico, sin cuya reforma la Constitución que saliera, sea la que fuere, no ofrecería distinción esencial de la ya mencionada.

Entendemos los católicos que los hechos de Castilblanco como los de Asturias, tienen un origen remoto en la enseñanza. Entendemos que hay en el catolicismo una esencia que es la formación doctrinal del hombre y la penetración total de su conciencia por la idea religiosa, y accidentes, que, aunque muy legítimos son la expansión natural que procura esa misma conciencia, cuando ya está bien formada. Los accidentes se refieren a las manifestaciones externas de la vida religiosa.

Entre las facilidades para que las procesiones religiosas se manifiesten con todo esplendor y el Santo Viático pueda salir solemnemente a la vía pública y la negación de los

derechos paternos a intervenir en la escuela para que a sus hijos se proporcione la enseñanza religiosa que demandan sus conciencias, nosotros preferimos esto último.

Si se nos pregunta cuál es el artículo constitucional que por la gravedad de sus defectos es más nocivo para el alma religiosa de la patria, nosotros no nos fijáramos en aquel que limita la manifestaciones externas del Culto, aunque éstos se reflejan a la recepción de los últimos Sacramentos, ni en la facilidad para el divorcio, ni en la secularización de cementerios, ni siquiera en la separación radical de la Iglesia y el Estado.

Todas estas maldades son contuplicadas por el artículo 45 en el que se establece la enseñanza laica, aun que sea contradictorio con aquel otro en que el Estado afirma pesar sobre los padres la obligación de la misma.

Todos aquellos males pesan como losa sepulcral sobre el alma católica de la España presente que por ley de atavismo y por exigencias de su formación cristiana anterior, se puede defender contra la ley trágica de las Constituyentes. Pero la parte constitucional referente a la enseñanza y a la vigencia del laicismo matan el alma de la generaciones futuras y nos hacen prever, en España que estará en guerra y en contradicción consigo misma.

Añadir, pues, a los artículos reformables de la Constitución este de la enseñanza laica es un deber que han de hacer efectivo los católicos con sus reclamaciones a los diputados y hombres públicos.

No nos basta la vuelta a la normalidad de las relaciones entre los poderes religioso y civil. Necesitamos que se dé satisfacción pública y solemne por medio de una nueva Carta Constitucional a aquel noventa y ocho por ciento de padres españoles que en Marzo de 1931 firmaron por invitación del Gobierno que deseaban la instrucción religiosa de sus hijos en las escuelas nacionales y unos meses después se encontraron sorprendidos con la decisión de sus representantes que votaron contra ellos no como legítimos padres de la Patria sino como tiránicos padrastreros que abusaron de los poderes conferidos y se burlaron de la más estimable de la paternidad, el bien de la conciencia y el bien del alma de sus propios hijos.

En el índice de las desventajas incruentadas del bienio el peor de los males es el artículo 45 de la Constitución. Para repararlo, confíemos en el simple reconocimiento de tamaño mal para esperar que se opongan los católicos tenazmente y con un alma sola a la persistencia segura de las izquierdas y a la doblez hipócrita de algunos sectores del centro.

### "No me arrepiento de mi actitud en la tramitación de la crisis,"

"Es indispensable que la unión de los afines no se rompa,"

"Estas Cortes no pueden disolverse sin acordar la revisión constitucional"

### "Esta fué parte esencial del programa electoral de las derechas,"

Madrid.—A las dos de la tarde se celebró en el Hotel Ritz el banquete que la minoría agraria y los fundadores del Partido Agrario Español ofrecieron al ilustre jefe del mismo, don José Martínez de Velasco.

En la presidencia tomaron asiento a la derecha del homenajeado los señores Cid, Lazcano, Gómez Carbajo y Cano de Rueda, y a la izquierda los señores Royo Villanova, Alonso de Armiño, Rodríguez de Viguera y Garrido Juaristi.

Al final del banquete, el secretario del partido, don Pedro Redondo, dió lectura a las innumerables adhesiones recibidas de toda España, entre las que figuran la del diputado turolense, don Leopoldo Igual Padilla, que requerido por ineludibles obligaciones, hubo de salir hoy en avión para Valencia y la del presidente del comité provincial del Partido Agrario Español en Teruel, señor Hinojosa Traver.

Don Pedro Redondo hizo uso de la palabra para ofrecer el homenaje.

Dijo que el acto tenía la significación altísima de representar en primer término la unidad inderrotable del Partido Agrario Español y la unánime e inquebrantable adhesión de sus elementos a su ilustre jefe.

Nosotros—añadió—nos solidarizamos con todos los pasos dados hasta ahora por el señor Martínez de Velasco y le ofrecemos nuestra absoluta confianza para cuanto haya de realizar en el futuro, en cuyo camino le seguiremos siempre.

Terminó el señor Redondo su discurso dando cuenta de por la tarde se celebraría la inauguración de los nuevos locales del partido.

En nombre de la minoría agraria habló a continuación el señor Romero Radigales.

Dijo que desde el advenimiento de la República no ha habido en la vida política española una hora tan grave como esta y en ella, como siempre, cuantos militamos en el Partido Agrario Español seguimos inseparablemente unidos a nuestro jefe.

Lamentó la campaña realizada por algunos periódicos con motivo de la crisis última contra el señor Martínez de Velasco y puso de manifiesto la injusticia de tal proceder contra quien, como Martínez de Velasco, todo lo sacrificó siempre por mantener la unión de las derechas españolas.

La minoría agraria en el Parlamento—agregó—es la misma de siempre y seguirá unida a quienes tienen ideales análogos a los que ella profesa.

Terminó el señor Romero Radigales su discurso ofreciendo el agasajo a Martínez de Velasco a quien invitó a seguir adelante por el camino emprendido en la seguridad de que tras él irán siempre los hombres honrados que hoy le siguen.

DISCURSO DEL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

Al levantarse a hablar el señor

Martínez de Velasco, los comensales le tributaron una clamorosa ovación.

Comienza agradeciendo el homenaje y explica luego la enorme emoción que el acto le produce.

—Después—dice—de haber hecho un severo examen de conciencia, puedo asegurar que no tengo nada de que arrepentirme de mi actuación durante la tramitación de la pasada crisis.

No ignoraba que había de ser objeto de críticas y de insidias, pero todas ellas sólo servirán para demostrar la honradez con que procede el Partido Agrario y el desinterés que fué siempre norma de su conducta.

No voy a lanzar cargos contra nadie pero he de decir que si se frustró el Gobierno netamente derechista que quise fundar al recibir el cargo presidencial, no fué por mi culpa.

Sigo pensando que es indispensable que la unión de los afines no se rompa. Para ello llegaré a todos los sacrificios que sea necesario llegar, incluso al de mi propia vida, pero no al sacrificio del honor porque el honor no se debe rendir a nadie.

Estoy dispuesto a servir en los lugares más subalternos de la gobernanación del Estado si se forma un instrumento de Gobierno que se inspire en los ideales que siempre defendí.

La política es honradez, austeridad y sacrificio. Yo no quiero hablar ahora de la pasada crisis por razones de delicadeza, por pulcritud y porque cuando hago crítica necesito tener frente al contradictor.

Los hombres y los partidos de derechas tenemos que convivir.

Yo abrigó el convencimiento de que estas Cortes pueden disolverse sin llegar a la revisión constitucional, ya que ésta fué parte esencialísima del programa con que las derechas fueron a las elecciones. Así lo dije en mi consulta cuando para eva cuarlo fui llamado a la cámara presidencial.

El Partido Agrario Español está dispuesto a todos los sacrificios para llegar a esa reforma constitucional y prestará para ello todos los concursos de cualquiera índole que hasta tal momento sean necesarios.

Terminó el señor Martínez de Velasco su discurso diciendo:

Quiero enviar desde aquí un saludo efusivo y sincerísimo para todos aquellos que aparentemente puedan estar de momento separados de nosotros aunque yo confío que no es así.

Al terminar su discurso el jefe del Partido Agrario Español, que con frecuencia fué interrumpido por las calurosas ovaciones de los concurrentes, recibió de estos una prolongada y atronadora salva de aplausos.

UNCASO EXTRAORDINARIO

## Esto no pasa más que en Bilbao

Me acaba de suceder el caso más extraordinario que se registra, sin duda alguna, en la historia de ediciones de libros. Un fenómeno que, seguramente, no se ha dado, hasta ahora, en ningún pueblo del mundo, y que si se copia y extiende va a ser la salvación de no pocos autores y el término definitivo de la crisis del libro. Una crisis menos y sobre todo en estos días, me parece cosa muy apreciable y digna de la divulgación.

Como considero a los lectores como de la familia y tengo costumbre de contarles todo lo que me pasa me ha parecido necesario informarles con todo detalle de este suceso desconcertante.

Hace unos días corregía yo las pruebas de uno de los pliegos del repetido libro «Los Italianos y los toros», que como saben ustedes, se lo dedico a Mussolini, aun a trueque de complicar los penosos problemas internacionales y de desbaratar el equilibrio del Mediterráneo, cuando sonaron en la puerta unos atentos golpes.

—¡Adelante!

Y entró el ordenanza, y me dijo:

—Un señor que desea hablar con usted.

—¿Cómo se llama?

Los ordenanzas no saben nunca cómo se llaman los visitantes, y cuando creen que lo saben es muchísimo peor, porque arman tales galimatías con los apellidos que jamás concuerdan con los legítimos, de tal modo que cuando cree usted que va a recibir a la presidenta de las Cantinas Escolares, quien se presenta en su despacho es el representante de una casa alemana que empieza por ofrecerle a usted una rotativa para huecograbado en color y termina vendiéndole a usted una boquilla con la que no necesita usted comprar tabaco para fumar porque con unas gotas de un líquido verde que echa usted en una bolita de algodón, la ilusión es perfecta, la higiene está salvada y desaparece el peligro de la nicotina.

Recurrí como de costumbre, a las señas personales:

—¿Cómo es esa señor?

—Alto y rubio.

—¿Alto y rubio?... ¡Ah, sí!... El krompinger. ¡Que pase!

Quien pasó fué el conocido industrial bilbaíno que tiene loco al pueblo con eso de las quintelas futbolísticas, don Ramón de Goicoechea.

—Vengo a proponerle a usted un negocio—me disparó el amable visitante después de las obligadas cortesías de la recepción.

—Le advierto a usted que tengo hojas de aletar para una temporada.

—No se trata de eso, señor.

—Pues usted dirá.

—¿Es verdad que va usted a publicar un libro titulado «Los Italianos y los toros»?

—Corrigiendo pruebas me coge usted.

—Está bien. No me gusta perder el tiempo, ni andar con rodeos. Los amigos son los amigos y los negocios son los negocios.

—Eso dicen los franceses.

—Y los checoslovacos.

—Como usted quiera, señor Goicoechea. Pero, en fin, concrete, por que me tiene usted sobre ascuas, y no hay medio de que yo comprenda...

—Ahora va usted a comprenderlo todo.

—¡Venga de ahí!

—Yo necesito toda la edición de su libro.

—Le advierto a usted, amigo mío, que todos los ejemplares son iguales, y que con uno que lea usted tiene de sobra.

—Hablo en serio, señor.

—Y también yo, ¡caramba!

—Necesito toda la edición de su libro. Aquí traigo el contrato redactado. Está en blanco el precio que ponga usted por la venta en firme de la edición íntegra. Pago contra entrega. Llene usted el hueco, firme y ¡a otra cosa, que tengo mucho que hacer!

—Cree que, de pronto, se me había caído encima el techo con linotipias y todo.

—¿Me deja usted tiempo para reflexionar?

—¿Tiene usted bastante con cinco minutos?

—Me sobran tres.

—Pues andando, que la vida es breve.

Hice rápidamente unos cálculos, pensé que el caso, por lo extraordinario, valía la pena de no pensarlo mucho, llené el hueco del precio de la venta, y antes de firmar el contrato le enseñé la cifra al señor Goicoechea, a la vez que le preguntaba:

—¿Conformes?!

—¡Conformes!

Firmamos, se formalizó la operación, y aquí paz y después gloria.

He vendido en firme la primera edición de mi libro antes de estar terminado de imprimir... ¡y sin que lo conozca el comprador!

Aunque esto último sea muy agradable para mí, no es lo que me ha maravillado de este extraño suceso editorial, ni es a eso a lo que llamo yo extraordinario y típico del sentido comercial y emprendedor de Bilbao.

Si quien hubiese entrado por las puertas de mi despacho hubiese sido el representante de una casa editorial, o simplemente un librero, o cualquier; en fin, que directa o indirectamente esté relacionado con este género de negocios, me hubiese parecido naturalísima la proposición aunque no es lo corriente que se aventuren e comprar ediciones ya impresas, sino los originales, para hacerlas ellos.

Pero quien haya venido a comprar me la edición entera haya sido un hombre que se dedica, como el señor Goicoechea, al negocio de Ferrería, no le ocurre en todo el mundo más que a mí, a quien los hados no solo quieren favorecerme, por lo visto, con la fortuna, sino llenarme la vida de anécdotas desconcertantes.

Que mi valiente comprador, salga triunfante de la aventura, y que despache pronto esta primera edición. ¡A ver si la siguiente me la compra Altos Hornos!..

Desperdicios

**UNDERWOOD**  
es la única máquina de escribir de garantía  
Emilio Herrero.—Teléfono 131

Anunciando usted en  
**ACCION**  
dará a conocer sus géneros

DE RUBIELOS DE MORA

### Excursión escolar

Las niñas, más de 62, no cabían en sí de gozo: junto con sus maestras iban a «viajar»: iban a realizar una excursión de instrucción y recreo dando realidad a aquello de enseñar deleitando. Iban a recorrer sitios que solamente conocían por lecciones y explicaciones de la escuela.

Nos encontramos ya llevados por un poderoso autocar; las niñas, imitando la frase de la enseñanza inglesa y norteamericana de que «el tiempo es oro», se acumulan sobre las ventanillas, con el objeto de no perder un solo detalle de los sitios que rápidamente cruzamos.

Tras de 19 kilómetros de marcha llegamos a la estación. Esperamos al rápido con el fin de que lo vieran algunas niñas que todavía les era desconocido el ferrocarril. Poco se hace de esperar, simplemente cinco minutos y preséntase lleno de majestad y poder ante los ojos atónitos de las niñas. Repuestas ya del susto se acercan a él, no sin cierto temor cillo, a que las «pille»...

Aprovechan las maestras estos instantes para explicarles el cómo funciona aquel coloso: la caldera, el vapor que se introduce en la caja de distribución para dar movimiento a las vieles; la transmisión por éstas a las ruedas y el movimiento por fin. Así queda satisfecha la pregunta que primero saltó de los labios de las pequeñuelas de «¿por qué anda el tren?».

Visitamos la escuela mixta que existe en el barrio de la Estación y acompañados por el señor maestro visitamos la fábrica de géneros de punto propiedad de doña Filomena Blasco.

El coche nos conduce nuevamente hasta el barrio de la Escarehueta, para allí comer junto a las fuentes que poco a poco, el trabajo, engrasan el caudal del río Mijares.

Poco más de la una sería cuando, acompañados por la señora maestra de dicho barrio, fuimos a visitar el nacimiento del río Babor: explicación geográfica del nacimiento de los ríos.

Seguimos su curso y llegamos hasta la afluencia de ambos. Vimos después la misión providencial cumplida por el elemento agua, de regar y dar vida a lo muerto...

También observamos la mano del hombre en ello: recogían sus aguas, canalizadas las llevaban, con ellas formaban presa que habían de mover luego en fábricas, que también vimos, grandes dinamos y alternadores para dar luz a pueblos y ciudades.

Buena cuenta se dieron de todo ello las niñas y allí llegaron prácticamente a ver lo que a todas les parecía imposible: lo de que el frotamiento produzca electricidad. Lo creyeron porque entró por sus ojos.

Después de haber pasado el día

## NOTAS DE SOCIEDAD

### VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, don José Gómez, acompañado de su distinguida familia.

De Calatayud, don Ramón Izquierdo.

De Madrid, el ingeniero don Antonio Senmartí y señora.

De Rubielos de Mora, la maestra de aquella localidad y simpática joven doña Vicenta Pamplona.

De la misma localidad y de paso para Zaragoza, la maestra doña Josefina Navarro.

Marcharon: A Madrid, don Alejandro Salmón de la Puente.

A Zaragoza, don Francisco Diz Evangelista.

A Calatayud, don Primitivo Rodríguez.

A Valencia, don Ernesto Alfonso.

A Zaragoza, la señora viuda de don Antonio Naranjo, y don Antonio Almendra.

A Alcañiz, don José Guerrero.

A Zaragoza, la simpática señorita Carmencita Burqueño, auxiliar de la Secretaría de esta Delegación de Hacienda y distinguida amiga nuestra.

### NATALICIO

Dió a luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro particular amigo don Pascual Atienza e hija del también estimado amigo nuestro don Antonio Lorente.

Reciban nuestra sincera enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

### Lea usted

# ACCION

### EN TERMINO

municipal de Puebla de Valverde se vende finca llamada Mas de Galve, de labor, pasto y hermoso monte. Buenos edificios. Razón: Don Julio Górriz.—PUEBLA DE VALVERDE

alegremente y aprovechado los niños el viaje para aprender y los maestros para estimular, sin ningún contratiempo que lamentar, a pesar de lo accidentado del terreno, llegamos al término de la Fonseca a las siete, regresando a Rubielos al tiempo que la noche extendía sobre él su manto triste de neblina, que dando por encima flotando el humo y polvillo fruto de un admirable día primaveral, esplendoroso y tranquilo.

V. P.

### EN LA DIPUTACION

#### Sesión de la Comisión gestora

La Corporación provincial celebró sesión ordinaria anteayer, día 10, adoptando los siguientes acuerdos:

Aprobar altas y bajas habidas en el Hospital, Manicomio y Casa provincial de Beneficencia.

Desestimar la instancia del vecino de Luco de Bordón Jose Blasco solicitando pensión de lactancia para su hijo gemelo Antonio, por satisfacer una contribución superior a la fijada en el Reglamento de la Casa de Beneficencia.

El ingreso en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogidos de lactancia, de los niños Luis Elhombre y Carmen Fuertes, nacidos en Híjar y Alhambra, respectivamente.

Aprobar el señalamiento de precios medios.

Idem el pliego de condiciones para el nombramiento por concurso de un gestor afianzado directo para el servicio de administración, cobranza, inspección y fiscalización del impuesto de cédulas personales en Teruel y su provincia.

Declarar válida la subasta celebrada el día 30 de Marzo último para las obras de construcción de un Pabellón para ampliación del Manicomio de hombres y elevar a definitiva la adjudicación provisional hecha a favor de don Pablo Utrillas Pomar que se compromete a realizarlas con la baja del 18'02 por ciento.

Aprobar un recibo de la Delegación de esta ciudad de la Compañía Telefónica Nacional de España por instalación de un aparato en esta Casa palacio.

Idem una factura de don Miguel Ibáñez por la colocación de cristales y trabajos realizados por las habitaciones del señor gobernador civil.

Dar una comida extraordinaria a los acogidos en la Casa provincial de Beneficencia y Asilo de Ancianos Desamparados de esta capital con motivo del aniversario de la proclamación de la República.

Aprobar los Padrones de cédulas personales formados para el corriente año por varios Ayuntamientos de la provincia.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

### Centros oficiales

#### GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Comisión del pueblo de Alcorisa; señor gobernador civil de la provincia de Zaragoza; don José Borrajo, médico; señor alcalde del pueblo de Sarrilón.

Este Gobierno de la provincia publicó ayer un suplemento del «Boletín oficial» insertando el Decreto por el cual se consideran días especialmente de fiesta nacional, además del día 14 de Abril, el viernes 12 y sábado 13 de los corrientes, que se declaran inhábiles o feriados para todos los efectos civiles, judiciales, comerciales y administrativos.

Igualmente publica la orden circular de que en dichos días 12, 13 y 14 del actual sea izada la bandera nacional en los edificios públicos, que ostentarán, además, colgaduras e iluminaciones.

#### AYUNTAMIENTO

Anoche se reunió la Comisión de Fiestas y Fiestas para concretar los festejos que ha de organizar para la próxima feria de San Fernando.

#### REGISTRO CIVIL

##### Movimiento demográfico:

Nacimientos.—Trinidad Atienza Lorente, hija de Pascual y Virtudes. José López Martínez, de José y Clara.

José Luis Rueda Mallén, de José y Pilar.

José Villarroya Lafuente, de Domingo y Teresa.

Defunción.—Isabel Paricio Galindo, de 75 años de edad, casada, a consecuencia de bronconeumonía, judería, 14.

### Vacaciones escolares

Al ser declarados días festivos los de hoy y mañana, han sido dadas las vacaciones hasta pasada Semana Santa.

### Pérdida

de una medalla con cadena en el trayecto de la calle de Valencia, pasadizo de la Giorleta por la acera del Ovalo, calle Nueva, plaza de Carlos Castel, calle San Juan y plaza de Emilio Castelar. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en esta Administración, donde se le gratificará.

#### 1.000 pesetas mensuales

ganarán fácilmente personas ambos sexos, trabajando nuestra cuenta, sin abandonar ocupaciones y dedicando horas libres a sencillísima labor. Escribid: Apartado 12.137. MADRID.

#### Millones de curados Pago después del resultado

crecimiento fulminante del cabello por procedimiento vegetativo, esencialmente nuevo. Escribid: Apartado 10.040. MADRID.

## De la provincia Sección religiosa

(Referencias oficiales tomadas de los partes facilitados en el Gobierno civil)

### Gea

#### ¿DE QUIEN SERA?

La vecina Gregoria Rodilla Barea, viuda, ha denunciado que en una finca que su difunto padre le tenía adjudicada y le ordenó sembrar, el vecino Pedro Caballero Alamán en volví el centeno que había crecido y sembró avena, perjudicándole en sus intereses.

El denunciado alegó que al morir el padre de la denunciante, llamado Silvestre Rodilla, el alcalde le adjudicó la referida finca y por eso había sembrado.

El asunto ha pasado al Juzgado.

### Celadas

#### ROBO DE RESES LANARES

A la vecina Manuela Robo Díaz le han hurtado durante el 8 de Marzo al 3 del actual ocho reses lanares que tenía, con otras, en una paridera de su propiedad.

Se busca a los autores del robo.

### Calanda

#### OTRO ROBO

En la partida Calabazar han robado cuarenta y dos fajos de ramas de olivo al vecino Joaquín Asensio Blasco.

Como autor del hurto fué detenido Miguel Jordán Repollés, ocupándole doce de dichos fajos.

### Villarluengo

#### POR UNA DENUNCIA

Requerido por el Juzgado de Instrucción del partido ha ingresado en el depósito municipal el vecino Francisco Capilla Villarroya por el delito de uso de armas.

### DEPORTES

#### FUTBOL

Estamos seguros de que si nuestro campo de deportes dispusiese de localidades numeradas tendríamos que recomendar al aficionado procurase adquirir la suya antes del domingo ya que tanta atmósfera se ha creado ante el partido que dicho día van a jugar los equipos del Racing Turia y Rápido Turolense.

Parece ser que en la mañana de hoy serán sometidos a un entreno los jugadores locales a fin de formar para ese encuentro el mejor «once» posible.

Estamos seguros de que pasado mañana vamos a tener una gran tarde de fútbol.

Y también podemos decir que a estas tardes seguirán otras por el estilo puesto que conocemos la calidad de otros equipos contratados para agradar al aficionado turolense.

### SE ADMITEN ESQUELAS

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Santos de hoy.—Ayuno con abstinencia.—Los Dolores de Nuestra Señora.—Santos Julio, Papa y mártir; Urso, obispo; Maximino, Justino y Hermenegildo.

Santos de mañana.—Ayuno con abstinencia.—Santos Carpo, obispo y mártir; Urso, obispo; Maximino, Justino y Hermenegildo.

### CULTOS

Cuarenta horas.—Se celebrarán durante el presente mes en la Iglesia del Salvador.

#### Misas a hora fija:

Catedral.—Misa a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misa a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misa a las siete y ocho.

San Juan.—Misa a las siete y media y a las ocho.

Santa Teresa.—Misa a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santiago.—Misa a las siete y media.

El Salvador.—Misa a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro.—Misa a las siete y media y a las ocho.

San Miguel.—Misa a las ocho.

La Merced.—Misa a las ocho.

#### Ultimo día del Septenario

Hoy por la mañana, a las siete y media, misa de comunión.

A las diez, misa cantada.

En la misa de la mañana, predicará el muy ilustre señor don Manuel Estevan, profesor de este Seminario.

El sermón de la tarde estará a cargo del rector del Seminario, muy ilustre señor don Víctor Alegre.

### EL TIEMPO

Ayer hizo un viento tan fuerte como molesto aunque, por la temperatura máxima registrada que fué la de 26'2 grados, no fué fría.

El barómetro, con motivo de este cambio de viento, reina Sur, se inclinó hacia la lluvia, si bien por la noche comenzó a despejarse la atmósfera.

### Mardanos, razos

compro grandes, fuertes y bien hechos. Escribid clases, diente y precio. Vda. Portolés.—Apartado 15.—ZARAGOZA

### HERNIADOS

Curación inmediata, sin aparatos molestos ni operaciones cruentas, ni medicamentos. Detalles gratis. Apartado 10.040. MADRID

Lea usted

# ACCION

## ¡¡GRANDIOSO ACONTECIMIENTO FUTBOLISTICO!!

EL DOMINGO DIA 14 DEL ACTUAL

# RACING TURIA contra RAPID TUROLENSE

# Anoche celebraron una interesante conferencia los señores Martínez de Velasco y Gil Robles

## Ambos están identificados al apreciar el momento político

Esta identificación se hará pública el próximo lunes en la Diputación permanente

La CEDA combatirá los créditos solicitados por el Gobierno

## No se sabe que consecuencias se seguirían de una derrota ministerial

Madrid.—A las cinco de la tarde se celebró la inauguración de los nuevos locales del Partido Agrario Español, en la casa número 15 de la calle de Jorge Juan, antiguo palacio de los duques de Fontalba.

Asistieron al acto las personalidades más destacadas del partido y una selecta concurrencia de invitados, entre ellos elegantes y bellas damas.

Ante un sencillo altar, que presidía una imagen del Crucificado, leyó la fórmula de la bendición el sacerdote don Félix del Campo, rector de la Iglesia del Santísimo Cristo de la Salud, el cual, acompañado por don Luis Martínez de Velasco y de más directivos recorrió las dependencias del amplio edificio.

Al terminar la ceremonia, en el salón de actos hizo uso de la palabra don Pablo María Almeida, de las juventudes del Partido Agrario Español.

Dijo que se felicitaba de que en este día y ante tal concurrencia le haya tocado hacer uso de la palabra en nombre de las juventudes agrarias.

Añadió que el señor Martínez de Velasco es el jefe de ejemplaridad política de conducta intachable y de consecuencia inquebrantable con sus propios ideales.

Pronto—agregó—va a celebrarse un acto de las juventudes agrarias y para este acto os pido, mejor dicho os exijo apoyo y digo os exijo por que la juventud que jamás pone límites a su generosidad y recibe para sí los puestos de mayor sacrificio tiene derecho a que le acompañe en la lucha el aliento y el entusiasmo de las fuerzas en cuyo nombre combate.

### DISCURSO DEL SEÑOR CID

A continuación habló el ex ministro señor Cid.

Es—dijo—un orgullo para mí dirigir la palabra a los asistentes a este acto.

Respecto al momento político—agregó—este día es para mí de doble satisfacción porque siento que hemos cumplido todos con nuestro deber.

Solo Martínez de Velasco ha podido planear un partido que, como el Partido Agrario Español, sabe mantenerse firme en el cumplimiento de sus fines y en el contenido ideológico de su programa.

Por eso el Partido Agrario Español ha de ser por mucho tiempo un elemento indispensable en la gobernanza del país.

Cuando Martínez de Velasco preside aquella minoría agraria de las Cortes Constituyentes, supo en muy repetidas ocasiones sacrificarse personalmente por la unión de las derechas. Su proceder de entonces le ha permitido llegar a la colaboración de los gobiernos.

Al fundar el Partido Agrario Español os dije que no tardaríamos en necesitar un local más amplio que aquel en el que nos instalamos primitivamente y hoy este vaticinio se ha cumplido. Yo lo renuevo y afirmo solemnemente que si todos sabemos ponerlos a la altura del hombre que nos acaudilla, muy pronto nos ha de hacer falta un local mucho más amplio que el que se acaba de bendecir.

Yo me alistó como soldado a última fila en este ejército de hombres de buena voluntad que acaudilla Martínez de Velasco seguro de que nos espera un rotundo triunfo en un futuro muy próximo.

Y es anuncio que llegaremos a la gobernanza del Estado no una vez

sino muchas veces porque el Partido Agrario Español ha de ser el más firme sostén de la República y por lo tanto de España.

Al terminar su discurso el señor Cid fué muy ovacionado.

### HABLA EL SEÑOR MARTÍNEZ DE VELASCO

A requerimiento de los asistentes hizo uso de la palabra Martínez de Velasco.

—Hoy—dijo—es el día de mayor emoción de mi vida. Pasadas las amarguras inevitables de estos días y abiertas aún las heridas recibidas, recibo el consuelo de vuestra estimación en un caluroso homenaje.

Yo he seguido siempre los dictados de mi conciencia.

Este homenaje lo ha merecido el Partido Agrario Español, porque siempre ha puesto, por encima de todo, el anhelo de servir a España.

Yo—como os decía esta tarde—he hecho un examen de conciencia y me he convencido de que acerté a expresar con mis actos vuestro pensamiento, el pensamiento honrado del puñado de hombres que me rodea.

Habéis aprobado mi gestión y podéis estar seguros de que hemos de triunfar, tarde o temprano en lucha abierta, como hombres y caballeros, frente a frente, con la única victoria que en nosotros cabe, porque la victoria ganada con malas artes no la queremos.

Agradezco profundamente esa lealtad de que acaba de hablar el señor Cid.

Dedica un cariñoso recuerdo al señor Royo Villanova, que en este momento entra en el salón y abraza al orador.

Este recoge las frases pronunciadas por el señor Martínez Almeida y exhorta a todos al cumplimiento del deber a fin de lograr los fines perseguidos.

Una formidable ovación acoge las últimas palabras del señor Martínez de Velasco.

### MANIFESTACIONES

#### DE LERROUX

Madrid.—El señor Lerroux, informado de los términos del discurso pronunciado hoy en el Hotel Ritz por el jefe del partido agrario, señor Martínez de Velasco, dijo que le habían parecido muy bien.

Lerroux recibió en la Presidencia varias visitas.

Después marchó el presidente del Consejo a Palacio, donde se reunió con los señores Rocha, Prieto Bances y Alcalá Zamora, para tratar de los actos conmemorativos del aniversario de la República.

Al salir de Palacio don Alejandro dijo a los periodistas que habían tratado de la fiesta militar que se celebrará el próximo domingo.

El señor Bances—agregó el señor Lerroux—habló acerca de la reforma constitucional.

### UNAMUNO CIUDADANO

#### DE HONOR

Madrid.—Se sabe que será propuesto para Ciudadano de Honor el señor Unamuno.

También se sabe que el Gobierno tiene el propósito de conceder lazos de la orden de la República a las esposas de los expresidentes del Consejo, a la madre del capitán Galán y a la viuda del capitán García Hernández.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Ha comenzado la Conferencia tripartita de Stresa

Stresa.—Esta mañana se inauguró la Conferencia tripartita. Se cambiaron impresiones sin llegar a adoptar acuerdo.

Francia insiste en que el Consejo de la Sociedad de Naciones imponga a Alemania un fuerte sanción económica por haber roto el tratado de Versalles.

Parece que existen serias divergencias entre Inglaterra, Francia e Italia.

### 50.000 OBREROS EN HUELGA

Méjico.—Se ha declarado en el Estado de Puebla la huelga general, que afecta a unos 50 000 obreros.

Las tropas han sido encargadas de mantener el orden. Se teme que estalle en la capital una huelga de solidaridad.

### GOERING CONTRA EL MATRIMONIO

Berlín.—Esta mañana se ha celebrado en la catedral protestante el matrimonio de Goering con la señora Sonnemann.

### EXPOSICION DE UN PIN-TOR VALENCIANO

Ginebra.—En la Galería de Mos se ha inaugurado una exposición del pintor valenciano Igual Ruiz.

La crítica ginebrina dedica grandes elogios a la obra del artista español, especializado en la pintura de flores.

### LLEGADA DE LA DELEGACION FRANCESA

Stresa.—A las diez y quince de la noche han llegado los señores Flandin y Laval.

La delegación francesa ha sido fuertemente custodiada desde que cruzó la frontera italiana.

### LO QUE DICE LA PRENSA INGRESA

Londres.—«The Times» dice que los señores Mac Donald y Simon pueden estar seguros de que el país entero les apoyará en sus esfuerzos

por la paz.

«The Daily Telegraph» afirma que los ministros británicos manifestarán en Stresa de manera decisiva su voluntad de cumplir todos los compromisos resultantes para Inglaterra del Estatuto de la Sociedad de Naciones y del tratado de Locarno.

Declaran también urgente la conclusión del Pacto austríaco y están dispuestos a discutir una propuesta de pacto aéreo de mutua ayuda aplicable a toda Europa y que comprenda una limitación general de fuerzas aéreas.

Se cree, sin embargo, que ahora no será posible rebasar la fase de una discusión general sobre la forma eventual de dicho convenio aéreo.

Por último la delegación inglesa se esforzará en realizar con los Gobiernos francés e italiano un acuerdo sobre las medidas convenientes para mejorar la situación en el territorio de Memel.

«The Times» dice que los señores Mac Donald y Simon pueden estar seguros de que el país entero les apoyará en sus esfuerzos

por la paz.

«The Daily Telegraph» afirma que los ministros británicos manifestarán en Stresa de manera decisiva su voluntad de cumplir todos los compromisos resultantes para Inglaterra del Estatuto de la Sociedad de Naciones y del tratado de Locarno.

Declaran también urgente la conclusión del Pacto austríaco y están dispuestos a discutir una propuesta de pacto aéreo de mutua ayuda aplicable a toda Europa y que comprenda una limitación general de fuerzas aéreas.

Se cree, sin embargo, que ahora no será posible rebasar la fase de una discusión general sobre la forma eventual de dicho convenio aéreo.

Por último la delegación inglesa se esforzará en realizar con los Gobiernos francés e italiano un acuerdo sobre las medidas convenientes para mejorar la situación en el territorio de Memel.

«The Times» dice que los señores Mac Donald y Simon pueden estar seguros de que el país entero les apoyará en sus esfuerzos

por la paz.

«The Daily Telegraph» afirma que los ministros británicos manifestarán en Stresa de manera decisiva su voluntad de cumplir todos los compromisos resultantes para Inglaterra del Estatuto de la Sociedad de Naciones y del tratado de Locarno.

Declaran también urgente la conclusión del Pacto austríaco y están dispuestos a discutir una propuesta de pacto aéreo de mutua ayuda aplicable a toda Europa y que comprenda una limitación general de fuerzas aéreas.

Se cree, sin embargo, que ahora no será posible rebasar la fase de una discusión general sobre la forma eventual de dicho convenio aéreo.

Por último la delegación inglesa se esforzará en realizar con los Gobiernos francés e italiano un acuerdo sobre las medidas convenientes para mejorar la situación en el territorio de Memel.

«The Times» dice que los señores Mac Donald y Simon pueden estar seguros de que el país entero les apoyará en sus esfuerzos

por la paz.

«The Daily Telegraph» afirma que los ministros británicos manifestarán en Stresa de manera decisiva su voluntad de cumplir todos los compromisos resultantes para Inglaterra del Estatuto de la Sociedad de Naciones y del tratado de Locarno.

Declaran también urgente la conclusión del Pacto austríaco y están dispuestos a discutir una propuesta de pacto aéreo de mutua ayuda aplicable a toda Europa y que comprenda una limitación general de fuerzas aéreas.

Se cree, sin embargo, que ahora no será posible rebasar la fase de una discusión general sobre la forma eventual de dicho convenio aéreo.

Por último la delegación inglesa se esforzará en realizar con los Gobiernos francés e italiano un acuerdo sobre las medidas convenientes para mejorar la situación en el territorio de Memel.

«The Times» dice que los señores Mac Donald y Simon pueden estar seguros de que el país entero les apoyará en sus esfuerzos

por la paz.

«The Daily Telegraph» afirma que los ministros británicos manifestarán en Stresa de manera decisiva su voluntad de cumplir todos los compromisos resultantes para Inglaterra del Estatuto de la Sociedad de Naciones y del tratado de Locarno.

Declaran también urgente la conclusión del Pacto austríaco y están dispuestos a discutir una propuesta de pacto aéreo de mutua ayuda aplicable a toda Europa y que comprenda una limitación general de fuerzas aéreas.

Se cree, sin embargo, que ahora no será posible rebasar la fase de una discusión general sobre la forma eventual de dicho convenio aéreo.

Por último la delegación inglesa se esforzará en realizar con los Gobiernos francés e italiano un acuerdo sobre las medidas convenientes para mejorar la situación en el territorio de Memel.

«The Times» dice que los señores Mac Donald y Simon pueden estar seguros de que el país entero les apoyará en sus esfuerzos

por la paz.

«The Daily Telegraph» afirma que los ministros británicos manifestarán en Stresa de manera decisiva su voluntad de cumplir todos los compromisos resultantes para Inglaterra del Estatuto de la Sociedad de Naciones y del tratado de Locarno.

Declaran también urgente la conclusión del Pacto austríaco y están dispuestos a discutir una propuesta de pacto aéreo de mutua ayuda aplicable a toda Europa y que comprenda una limitación general de fuerzas aéreas.

Se cree, sin embargo, que ahora no será posible rebasar la fase de una discusión general sobre la forma eventual de dicho convenio aéreo.

Por último la delegación inglesa se esforzará en realizar con los Gobiernos francés e italiano un acuerdo sobre las medidas convenientes para mejorar la situación en el territorio de Memel.

«The Times» dice que los señores Mac Donald y Simon pueden estar seguros de que el país entero les apoyará en sus esfuerzos

por la paz.

## Del salvaje atentado cometido en La Alamedilla de Salamanca

### Detención de un sindicalista como presunto autor

Los duques de Kent desembarca en Vigo y marchan en auto a Compostela

### Llega a Barcelona el señor Anguera de Sojo

Barcelona.—Ha llegado el señor Anguera de Sojo, ex ministro de Trabajo.

### LOS DUQUES DE KENT

Vigo.—A bordo del trasatlántico Orduña llegaron los duques de Kent.

Elogiaron grandemente la belleza de las rías gallegas.

Después de recorrer la población han marchado en auto a Santiago de Compostela.

### DETENCION DE UN PRESUNTO ASESINO

Salamanca.—Ha sido detenido el sindicalista Luis Labrador, a quien se le considera como autor del asesinato cometido ayer en el paseo de la Alamedilla, hecho en el que además resultó herido gravísimamente un obrero falangista.

Las pérdidas producidas se elevan a unas 6 000 pesetas

### IMPRUDENCIA

Husca.—Dicen de Albelda que el niño Miguel Abillar se produjo heridas de importancia cuando golpeaba una cápsula de barro que se había encontrado.

### INCENDIO

Huesca.—En Monzón, en el punto denominado Soto, un incendio ha destruido 1.300 pinos.

Las pérdidas se calculan en 3.000 pesetas.

### DEVOLUCION DE UN EDIFICIO A LOS JESUITAS

Huesca.—Ayer fué entregado al Obispo de esta diócesis el edificio destinado a residencia de los Jesuitas, en cumplimiento del decreto de la Presidencia del Consejo de ministros que reconoció ser dicho edificio propiedad de la Mitra.

### LOS DUQUES DE KENT

Santander.—El próximo lunes llegarán a este puerto en el trasatlántico Inglés «Orbetto» los duques de Kent, hijos de los reyes de Inglaterra, que regresan de su viaje de no vios por América y se dirigen a Londres para asistir a las fiestas del XXV aniversario de la coronación del rey Jorge.

Santander.—Los elementos socialistas, so pretexto de una excursión a la isla de Jorganes en esta bahía, han reanudado su actividad.

Asistieron a la jira muchos elementos con camisetas rojas, que entonan canciones e himnos socialistas.

El diario marxista «La Región» da cuenta profusa del acto y dice, entre otras cosas, que el movimiento de

### TODAVIA GALLEAN

Santander.—El próximo lunes llegarán a este puerto en el trasatlántico Inglés «Orbetto» los duques de Kent, hijos de los reyes de Inglaterra, que regresan de su viaje de no vios por América y se dirigen a Londres para asistir a las fiestas del XXV aniversario de la coronación del rey Jorge.

Santander.—Los elementos socialistas, so pretexto de una excursión a la isla de Jorganes en esta bahía, han reanudado su actividad.

Asistieron a la jira muchos elementos con camisetas rojas, que entonan canciones e himnos socialistas.

El diario marxista «La Región» da cuenta profusa del acto y dice, entre otras cosas, que el movimiento de

## EXPLOSION DE DINAMITA

Cuenca.—En Enguadanos, en una casa de la calle de Primo de Rivera, habitada por el matrimonio Pascual Navalón y Petra Zomeño, con sus hijos Alejandro, Cesárea, José Florencia y Francisco, todos menores de edad, estallaron seis cartuchos de dinamita que destruyeron la casa.

Resultaron heridos la mujer y los hijos José y Francisco al caer los escombros.

Los demás resultaron ilesos por haber salido a tiempo del edificio.

La explosión fué debida a que acercaron involuntariamente un canchil al saco donde el dueño guardaba dinamita que usaba, debidamente autorizado, en la explotación de una cantera.

Las pérdidas producidas se elevan a unas 6 000 pesetas

### IMPOSICION DE UNA MEDALLA

Gijón.—Se ha celebrado el acto de imponer la medalla del Mérito naval a don Enrique Valdés, por los servicios que prestó en el destructor «Churrucá» durante los últimos sucesos.

El homenajeado es práctico del puerto de San Esteban.

Asistieron las autoridades, DIMISIONES

Granada.—Han presentado sus dimisiones los concejales de Alhama, de Acción Popular, Identificados con el señor Gil Robles.

EMBARGO DE BIENES

Barcelona.—El Tribunal de la Sección tercera ha dispuesto que se ceda al embargo de los bienes del ex alcalde y ex concejales de este Ayuntamiento que están encartados en el sumario por los sucesos de Octubre.

Se señala la cantidad de 25.000 pesetas a satisfacer por cada uno de aquellos, en concepto de responsabilidad civil.

ENTREGA DE UNA CONDECORACION

Barcelona.—En la auditoría se ha celebrado el acto de entregar al auditor, coronel don Ricardo Ferré, la placa de la República con que ha sido honrado por el Gobierno.

EN LIBERTAD

Barcelona.—Se ha decretado la libertad de los detenidos y procesados con motivo de la causa general que se instruye con motivo de los sucesos de Octubre.



|   |             |
|---|-------------|
| EL TIEMPO   |             |
| Máxima de ayer . . . . .  | 26.2 grados |
| Mínima . . . . .  | 6.4         |
| Presión atmosférica . . . . .   | 683.5       |
| Dirección del viento . . . . .  | S           |
| Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . . | 25          |
| Nieve en milímetros . . . . .   | 0           |
| Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad    |             |

# ACCION

|                             |            |
|-----------------------------|------------|
| PRECIOS DE SUSCRIPCION      |            |
| Mes (capital) . . . . .     | 2'50 ptas. |
| Trimestre (fuera) . . . . . | 7'50       |
| Semestre (id.) . . . . .    | 14'50      |
| Año (id.) . . . . .         | 29'50      |
| NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS   |            |

## Orquesta Valenciana de Cambra

Por segunda vez se presentó la selecta orquesta de instrumentos de arco, ante nuestro público. Y si cabe, fué mayor el éxito en su segunda presentación.

El programa ofrecido, aún haciendo concesiones—muy razonables—al respetable, fué tan interesante como variado. Vamos a recrearnos por unos momentos con el recuerdo de las obras interpretadas.

La primera parte dió comienzo con el poético «Vals de Chopin» con «la» menor, cuya adaptación para orquesta de cuerda no desnaturaliza su prístina concepción pianística, exenta de virtuosidad e impregnada, en cambio, de poesía. «Hoja de álbum», de Wagner, recoge un precioso momento lírico en que el glorioso músico alemán se nos muestra el melodista fácil y apasionado del «Lohengrin» o el «Tristán». Palau, el gran músico valenciano, enorme técnico y erudito asombroso, gloria legítima de la España musical, ha demostrado en «Comme un minuetto» que la elegancia expresiva reside en la sobriedad, en la diáfana técnica que poseen quienes, como Palau, trazan y cincelan eligiendo el mejor rasgo, la mayor propiedad de lenguaje, la más refinada orientación estética, la modernidad más acentuada pero también más ponderada. El «Vals», de la obra 48, de Tchaikowsky, gracioso de melodía y ritmo, cerró la primera parte.

La segunda, a excepción del tan conocido «Minuetto» de Boccherini—cosa fina dentro de su intrascendencia—, fué dedicada al que muy bien puede considerarse creador del «concerto grosso» al clásico italiano Arcángelo Corelli, apellidado en su tiempo «El divino» y «El príncipe de la música». Los tres tiempos de su sonata V, patentizan muy mucho las tres fases más señaladas de su vida: la habilidad contrapuntística, cuyo estudio cautivó gran parte de sus años; el colorido de la instrumentación, siempre a la mano de quien, como él, conoció los secretos del violín, y el vivir continuo entre aristócratas del arte y de la sociedad.

El aria de la «suite» en «re» de Bach, una de las páginas más inspiradas y perfectas de todos los tiempos, fué la primera obra de la tercera parte. El maestro Gil dió a la composición del portento, del excelso Juan Sebastián Bach, la misma versión que la orquesta de Madrid, en cuanto a la interpretación de los mordentes se refiere. Resaltó debidamente la grandilocuencia de los giros melódicos, y el contrapunto flovido, a las cuatro partes reales, sonó equilibrado cual procede en estas obras de arquitectura perfecta. El maestro Reguero presentó ante el público turolense una composición titulada «Elegía», en la cual—son sus palabras textuales—se propone dar ocasión de lucimiento al violonchelista». Esto lo consiguió plenamente; y por ello obtuvo el premio de calurosos aplausos, que comparó con el solista Julio Martínez.

Seguramente el título de «Elegía» será sustituido por el de «Capricho», puesto que la «Elegía» obliga a plasmar un determinado estado psicológico

gico y una técnica que proceda por verdadera concatenación, cosa que no se pretende lograr en esta composición, en que lo epistólico casa por justa posición y por lo tanto de retazo en retazo, con libertad de arquitectura. De no tratarse de un Cassals o un Cassadó, en España no se puede exigir una interpretación perfecta en estas composiciones de carácter libre, de abundantes fermatas escalas y otros bordados melódicos; por ello no puede regatearse el título de excelente a quien vence dificultades mecánicas del modo que las venció el solista Julio Martínez, aun reconociendo alguna pequeña crudeza en el arranque de las frases, en la dicción de los neumas y acrobaticismos de fermatas y escalas, acaso más propias que del violonchelo—baritono de la cuerda—del violín. También se destacó en sus breves intervenciones de otras obras el violín concertino Julián Gómez, cada vez más seguro y consciente, con mejor sonoridad y timbre que otras veces.

El «Andante» de la «Cassatió», gracia y sonrisa, no fué por conocido menos gustado y deleitoso. Cerró el programa uno de los rondos de sonata más bellos que se han escrito: el «Rondo a l'augareva» del patriarca de la sinfonía Haydn.

Además, de una depurada interpretación, hay que agradecer a la Orquesta Valenciana de Cámara ese deseo de complacer, exteriorizado en los bisos de las tres partes, ante el fervor de las ovaciones con que fueron premiados justísimamente, por el selecto público, todos los intérpretes.

Aprovecho la ocasión de dar las gracias a la orquesta por el honor que me dispensó, al interpretar dos de mis cuatro Bocetos Sinfónicos. También mi agradecimiento para el público que les dispensó cariñosa acogida.

La directiva, en representación de la Sociedad Amigos del Arte, se complace muy mucho en testimoniar a Paquito Gil, director de la dicha orquesta, además de su admiración, su gratitud, pues bien se trasluce de sus actuaciones en Teruel que, no sólo es el director de una orquesta contratada, sino el artista que imprime calor en todas las versiones, dentro de una competencia indiscutible.

Por mi parte, le enlfo desde aquí, dentro de mi modesta artística, un título: El de «Embajador de los Clásicos».

A. Mingote

**Necesito horno**  
de pan cocer. Para informes dirigirse a la calle de Joaquín Costa (Tozal), número 31.

**Maestro** pueblo importante 40 km. Zaragoza, buenas comunicaciones, permitiría con compañero esta provincia. 800 metros altitud en adelante. Informes: Rosario Castro, Cuevas Labradas (Teruel).

## La conversión de intereses

Mientras la reducción de intereses había hecho progresos en todos los países últimamente, el nivel de los intereses habrá permanecido en Alemania en un nivel muy elevado.

La confianza en las inversiones de capital había desaparecido desde la crisis bancaria, y con ella, el fundamento del mercado. Nadie prestaba dinero si no se cubría su riesgo con la prima en un interés elevado.

El presidente del Reichsbank, fué el primero que reconoció la necesidad del funcionamiento ordenado del mercado de capitales.

La política intervencionista del Reichsbank permitió influir en la cotización de las rentas públicas. No dejó de producirse el éxito deseado; los títulos del Estado se cotizaban por encima de la par y las series de cédulas hipotecarias iban aproximándose a ellos. Los valores al 6 por 100 no estaban más que al uno por ciento de distancia de aquellos. A fines de 1934 se promulgó la ley de reserva de capitales, en virtud de la cual las Sociedades Anónimas quedan obligadas a poner a la disposición del «Banco de Descuento» los beneficios a repartir que excedieran del 6 por 100, y en ciertos casos del 8 por 100.

La ley bancaria colocó a los Institutos de crédito bajo la inspección del Reichsbank y les fueron prescritas ciertas inversiones de los fondos ajenos que se confían a aquellos bancos. Esta política sistemática, halla su complemento en la ley de reducción de intereses.

La conversión abarca aproximadamente ocho mil millones de Reichsmark, de modo que se conseguirá un ahorro de intereses de unos ciento veinte millones. Dada la magnitud de la operación no era posible el reembolso para el caso de no aceptación del ofrecimiento del canje, pero no es en este punto insólito el ejemplo de Alemania. El nivel de los intereses alemanes queda, por fin, regularizado.

En la agricultura se había ya hecho una reducción general al 4 por 100. Las cajas de ahorro y las Compañías de Seguros habían aceptado antes la reducción y muchas deudas particulares habían sido modificadas en virtud de acuerdos entre deudores y acreedores, en forma que las cédulas hipotecarias venían a quedar aisladas en la economía.

No causó sorpresa en las Bolsas la noticia de la conversión. Los tenedores de cédulas hipotecarias habían previsto ya tal eventualidad, a lo que se debe que las cédulas no se cotizasen por encima de la par.

Simultáneamente con la reducción del interés de las cédulas, el empréstito de quinientos millones al cuatro y medio por ciento y al 98,25 por 100 del valor nominal, colocándolo en las Cajas de ahorro y centrales de giros. El importe de esa operación sirve para la consolidación de deudas a breve plazo.

El Estado alemán ha recobrado su antiguo crédito, y el aumento de los ingresos tributarios ofrece la garantía de que serán atendidas pun-

## BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

|  |             |
|--|-------------|
| Fondos Públicos:                                       |             |
| Interior 4% . . . . .                                  | 74'35       |
| Exterior 4% . . . . .                                  | 88'75       |
| Amortizable 5% 1920 . . . . .                          | 96'75       |
| Id. 5% 1917 . . . . .                                  | 94'35       |
| Id. 5% 1927 con impuestos . . . . .                    | 94'25       |
| Amortizable 5% 1927 sin impuesto . . . . .             | 101'75      |
| Acciones:  |             |
| Banco Hispano Americano . . . . .                      | 159'00      |
| Banco España . . . . .                                 | 571'00      |
| Nortes . . . . .                                       | 007'00      |
| Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . .                     | 194'00      |
| Explosivos . . . . .                                   | 562'00      |
| Telefónicas preferentes 7% . . . . .                   | 109'75      |
| Cédulas Banco Hipotecario de España 5% . . . . .       | 98'25       |
| Id. Id. Id. Id. 6% . . . . .                           | 108'00      |
| Cédulas Crédito Local Interprovincial 5% . . . . .     | 92'00       |
| Id. Id. Id. Id. 6% . . . . .                           | 101'40      |
| Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931 . . . . . | 00'00       |
| Id. Id. Id. Teruel 6% . . . . .                        | 91'50       |
| Monedas extranjeras compra venta                       |             |
| Francos . . . . .                                      | 84'35 48'45 |
| Libras . . . . .                                       | 35'55 35'65 |
| Dollars . . . . .                                      | 7'35 7'37   |

**Se necesita**  
mujer para cuidar un enfermo. Informarán en la Administración de este periódico.

REPRESENTANTE OFICIAL  
**PHILIPS**  
Especializado en RADIO  
Dirigirse a:  
**Arturo Almazán**  
Teléfono, 18  
ALBARRACIN

**Regalo de Hadas**  
Precioso estuche, de seda, lujosamente presentado, conteniendo 15 clases semillas, violetas, claveles, pensamientos, cinerarias, y otras de delicado aroma y hermoso colorido, de los vergeles andaluces. Sólo CINCO PESETAS a reembolso. Pedidos a ANDALUZAS: Raimundo Fernández, 10. MADRID.

Actual y rigurosamente todas las obligaciones.  
Después de caducar el plazo dentro del que podían levantar protesta contra la conversión los acreedores, se ha comprobado que la medida ha tenido un éxito rotundo.  
A. Braun  
Berlín, 1935.

Crónica económica semanal

## Más sobre el bloque oro

La batalla que se libra actualmente a propósito de la moneda belga sobrepasa las fronteras de Bélgica, tanto en el orden económico como en el político. ¡Como que no es más que una consecuencia de un problema tan típicamente universal como es el comercio exterior!

Bélgica, con una población de sólo 6 millones de habitantes, posee un comercio exterior que se eleva a la mitad del de Francia, por ejemplo, con sus 40 millones de habitantes. Esto demuestra hasta qué punto son importantes las exportaciones para la economía belga, hasta qué punto la pequeña Bélgica está inmiscruada en la concatenación económica mundial.

Y he aquí que las exportaciones han disminuido en Bélgica desde 1929 en más de una mitad, en un 55 por 100. Es digno de destacarse la gran caída de las exportaciones entre 1931 y 32 con ocasión de la rebaja de la libra esterlina: de 23 millones de francos belgas en 1931 a sólo 15 millones en 1932. La ofensiva comercial de Inglaterra hirió directamente en el corazón de la economía belga, país vecino y tan predominante productor como el primero.

A los exportadores belgas se les ofrecen entonces dos caminos a seguir para defenderse de la concurrencia inglesa y como última tentativa a fin de salvar su divisa: un acuerdo con Inglaterra para compensar de una manera o de otra los perjuicios causados por la baja de la libra, o bien obtener de los países del Bloque-oro y en primer lugar de Francia un aumento de los contingentes, una rebaja de las barreras aduaneras. El gabinete Broqueville se debatía en pos de una de estas dos soluciones. Veamos la «Gazette de Charleroi» órgano de la gran industria belga, del 16 de Marzo de 1935: «Il devient de plus en plus évident, que si nous ne parvenons pas a nous rattacher au bloc économique français, nous allons a la catastrophe». Bélgica se encontraba materialmente ahogada entre la depreciación de las monedas del bloque «sterling» y el proteccionismo de Francia y de los países bloque-oro. Ninguna de las dos soluciones más arriba apuntadas fué posible, el punto de menos resistencia cedió y vino la «catastrophe». Van Zeeland ha lanzado al mundo su nuevo cartel de desafío; Henry de Man, el neo-

socialista reformista trata de poner en práctica otro plan económico «formidable», como todos los demás planes económicos sobre el papel. Roosevelt y su N. R. A. van a quedarse a la altura de las zapatillas, como vulgarmente se dice. Pero todos estos planes van más bien dirigidos a la galería, a las elecciones, a la política, en una palabra, cuando no a una industria pesada, monstruosa. Son los nuevos «curulotodos» de la política económica. No creemos que el plan Henry de Man quede por encima ni por debajo del de Roosevelt: quedará a la misma altura, porque en todo caso siempre hay algo que escapa a los esfuerzos de los gobernantes mejor intencionados, y esto es el comercio exterior, que sobre todo en este caso es la clave del asunto. Las demás naciones también tienen su «plan» más o menos disimulado para combatir la nueva posición de Bélgica. Basta para verlo con leer las declaraciones directas o indirectas de los gobiernos de Inglaterra y Holanda en primer lugar, y de Francia, Suiza, y Austria en segundo. De Alemania no hay que hablar, pues es la auténtica «ostra» autárquica del proteccionismo económico. Los problemas económicos rebasan las fronteras, ahora más que nunca.

La Bolsa de Madrid ha terminado por admitir al nuevo Gobierno sin la reserva de los primeros días y hasta con un cierto movimiento de alza sobre todo en los fondos públicos, lo que más se resiste hasta ahora son los valores ferroviarios, pendientes de la tan deseada emisión de obligaciones.

P. T.  
Madrid, 8 4 35.

**El AGUILA**  
ÚNICO MODELO DE CERVEZA P. DE VINO  
MADRID  
Depositarlo para la provincia de Teruel:  
**Emiliano P. Pérez Boisson**  
PIQUER, 20-2.

Editorial ACCION—Teruel

**VICENTE HERRERO**  
ALMACENISTA DE MADERAS  
Teléfono n.º 34 — Apartado n.º 9  
T E R U E L

LEÑA ASTILLAS LARGAS, por vagones a 4 céntimos kilog.  
GRAN SURTIDO en VIGAS y MACHONES, para obras.  
BALCONES y PUERTAS de todas clases y con tableros de nogal.  
TABLEROS CONTRACHAPEADOS, CHAPAS Y ASIENTOS.  
TARIMA del PAIS, SUECIA y MOBILA, se coloca por cuenta de la casa, mandando operarios especializados para toda clase de trabajos.

PIDA PRESUPUESTO PARA CUANTO NECESITE  
OCASION.—VENDO UNA BASCULA, EN BUEN USO, de pesar carros y camiones, con tablero de 5'20 por 2'00 metros, barata, puede verse funcionar a satisfacción.

**Casimira Bejarano Muñoz**  
Cafés tostados marca  
**«La Escalinata»**  
Tocino salado a 2' 80 ptas.k.  
Tocino fresco a 2'60 ptas. k.

**Firestone Hispania**  
SOCIEDAD ANONIMA

**Calidad insuperable**  
**Fabricación nacional**

Consulte precios en  
**GARAGE ARAGON**  
TERUEL